

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 143 (3049) | Воскресенье, 4 декабря 1966 года | Год изд. 28-й
Цена 2 коп.

ЗАВТРА ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

НАШИ ПРАВА — НАШИ ОБЯЗАННОСТИ

Со неполных лет. Не так уж много даже для одного человека. А для страны, для целого народа, для 230 миллионов — это молодость, юность. И какой же силой, умом нужно обладать, чтобы за такой короткий срок выйти вперед и стать знаменем всего прогрессивного человечества. На это оказался способен лишь советский человек, наделенный самыми широкими правами на земле и под руководством партии коммунистов ставший настоящим хозяином своей страны.

Мы привыкли на все смотреть хозяйственным глазом. Это наше святое право и вместе с тем святой долг. И вот сейчас, готовясь к встрече знаменательной даты, мы с законной гордостью, вдумчиво оцениваем итоги пройденного пути, намечаем наши ближние и дальние рубежи.

Возьмем наш Новокузнецкий район. Не будем говорить о том, что зажиточными стали труженики полей и ферм, улицы сельские обновились новыми добрыми домами, клубами, детскими учреждениями.

Посмотрите на другое. В каждом хозяйстве становится все больше людей образованных, высокой культуры. Они, эти люди, несут с собой не только благодатный свет знаний; они пробуждают энергию в остальных, требующих руководителей — и это законно — большой заботы о быте, культурном отдыхе работников совхозов, колхозников.

У хорошего хозяина год от года полнее закрома. Наши совхозы и сельхозартели не назовешь бедными. Большинство

хозяйств закончило год с высокими прибылями. Но останавливаться на достигнутом нам не пристало. Нынешнее время требует, чтобы и у сельского жителя не было сезонности в работе. Комбайн поставлен в укрытие, но шум мотора не должен утихать. У хлебороба круглый год забота.

В народе не зря говорят: голова всему — хлеб. Хлеб в хозяйстве нужен и для выполнения государственного заказа и для внутренних нужд. Не только своеевременное качественное произведение полевых работ ведет к высокому урожаю. Сорт и качество семян, удобрение полей — все это пути к обильному хлебу. Это и есть задачи сегодняшнего дня.

У радивого хозяина скот и зимой не в убытке. В этом убедитесь, приемстввшись к колхозникам сельхозартели имени Димитрова. И в эти дни они получают высокую прибыль от животноводства. У них сегодня учится район.

Конституция гарантировала широкие права, партия и правительство предоставили большие возможности для трудового народа. Постановления партии и правительства в наши дни еще больше приближили рядового труженика села к управлению хозяйством. Новая система планирования и рассчитана на инициативу, творчество советского человека — подлинного хозяина на земли своей.

Права у нас большие, не меньше и обязанности, возложенные на нас Конституцией. В выполнении их наш народ видит свой долг. В этом залог расцвета Родины.

В сентябре 1941 года более чем миллионная группировка гитлеровских войск — чуть не половина всех сил, действовавших на советско-германском фронте, нацелилась на нашу столицу. На направлениях главных ударов враг тогда в пять раз превосходил нас в живой силе и в три раза по орудиям и авиации. Обстановка для советских войск была очень неблагоприятной.

Центральный Комитет партии призвал советский народ на защиту сердца Родины — Москвы. Наши войска на подступах к столице стояли насмерть. Героически сражались в те критические дни бойцы 19-й, 20-й, 24-й и 32-й армий, окруженных в районе Вязьмы. Они оттащили на себя около тридцати фашистских дивизий и с 7 по 16 октября по существу сдерживали главные силы противника.

Это позволило нам выиграть драгоценное время. Из тыла срочно подтягивались резервы, заново формировалась армия. Командующим Западным фронтом был назначен генерал армии Г. К. Жуков. В Москве было введено осадное положение. Более 500 тысяч москвичей во главе с коммунистами участвовали в создании оборонительных сооружений.

До конца октября ни днем, ни ночью не утихала кровопролитная битва. Каждый метр земли Подмосковья враг брал с боем, неся большие потери.

...Более 60 танков с десантом атаковало совхоз «Больчево», расположенный на волоколамском направлении. Оборону там держала рота лейтенанта Маслова. Первую атаку вражеских автоматчиков бойцы отбили, уничтожив девять танков. Через три часа, когда гитлеров-

цы вновь направили сюда 60 танков, масловцы снова остановили врага. Тогда 30 фашистских танков пошли в обход совхоза. Продолжая бой в окружении, бойцы до темноты уничтожили еще 6 танков. Враг вынужден был отойти...

Так стойко и отважно сражались защитники Москвы. На волоколамском направлении особенно отличились войска 16-й и 5-й армий, 316-я дивизия генерала Панфилова, 32-я стрелковая дивизия полковника Полосухина, 1-я гвардейская танковая бригада генерала Кауткова. На малоярославецком направлении упорно сражались: 312-я стрелковая дивизия и Подольское пехотное училище, в районе Боровска — 110-я дивизия и 151-я стрелковая бригада.

В середине ноября гитлеровское командование возобновило наступление, бросив против Западного фронта 51 дивизию. Из них двенадцать дивизий были сосредоточены на волоколамско-кининском и истринском направлениях два моторизованных и два армейских корпуса — на тульско-каширском направлении, шесть армейских корпусов — на звенигородском, наро-подольском и серпуховском направлениях.

Прорвав нашу оборону, вражеские войска стали стремительно развивать наступление на Клин. Второй мощный удар они нанесли из района Волоколамска на истринском направлении. 1 декабря фашисты неожиданно прорвались в центре Западного фронта, их танковые колонны устремились к Кубинке, что в 60 километрах от Москвы. Фашистские полчища, не считаясь с потерями, лезли напролом, стремясь любой ценой своими танковыми клиньями прорваться к нашей столице.

В первых числах декабря враг на некоторых направлениях подошел на 25—30 километров к Москве. Немецкие газеты вовсю трубили о неизбежности падения столицы большевиков. Для немецких войск, готовившихся вступить в Москву, уже была снята парадная форма. Начальник гитлеровского генштаба Гальдер записал в дневнике, что Красная Армия «не имеет никаких резервов».

Однако фашистские генералы слишком рано торжествовали победу. В тяжелейших условиях оборонительного сражения Государственный Комитет Обороны страны и Ставка Верховного Командования сумели подготовить и сохранить необходимые резервы, разработать план перехода к контраступлению, правильно определить нужный момент для этого.

5—6 декабря наши войска перешли в контраступление, которое увенчалось огромным успехом.

Неожиданный удар советских войск северо-западнее и юго-западнее Москвы ошеломил гитлеровское командование. 8 декабря Гитлер подписал директиву о переходе к обороне по всему советско-германскому фронту.

В битве под Москвой гитлеровцы потеряли около полу миллиона солдат и офицеров, 1300 танков, 2500 орудий, более 15000 автомашин и много другой техники.

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой имел важное военное и политическое значение. Победа Красной Армии в этой битве оказалась огромное влияние на весь дальнейший ход Великой Отечественной войны и второй мировой войны в целом. Была развязана легенда о непобедимости немецко-фашистской армии, сорван гитлеровский план «молниеносной войны» против Советской страны.

Победа под Москвой укрепила веру всего нашего народа в неизбежность поражения врага, в окончательный разгром фашизма, вдохнула новые силы в воинов и тружеников тыла.

С восхищением встретили народы мира весть о великом ратном и трудовом подвиге советских людей, отстоявших свою столицу. В лице Страны Советов они увидели силу, которая способна сокрушить фашистских агрессоров. Под влиянием победы, одержанной под Москвой, усилилась национально-освободительная народная борьба в странах, порабощенных фашистской Германией.

Лондонское радио в те дни приветствовало: «неустрашимый город Москву, храбрую Красную Армию, героев красной авиации». Американская газета «Нью-Йорк таймс» писала, что отступление немцев от Москвы изменило «всю перспективу борьбы».

К сожалению, у многих западных деятелей память оказалась коротка. Разгром фашизма, уроки великого битвы под Москвой, блестательной победы советского народа в минувшей войне мало чему научили их. Империалисты ведут гонку вооружений, то в одном, то в другом углу планеты разжигают пожар войны. Американская агрессия во Вьетнаме вызывает гнев и возмущение всех честных людей земного шара, заставляет быть всегда начеку.

Отмечая двадцатипятилетие всемирно-исторической битвы под Москвой, советский народ священно чтит память героев, погибших за свободу и независимость Родины, славит всех героических защитников нашей столицы, проявивших мужество и самоотвержение в борьбе с врагом.

Ник. НИКОЛЬСКИЙ,
Герой Советского Союза,
участник битвы под Москвой

В авангарде

приходится сначала пробивать дорогу, а потом вывозить перегной.

Но не было еще такого дня, чтобы Валентин Дмитриевич не выполнил дневного задания по доставке удобрения на поля предназначенному под овощные, картофель и другие культуры.

Механизаторы совхоза дали слово к концу января 1967 года

выполнить план удобрения полей. В авангарде соревнующихся — Валентин Дмитриевич Карташов.

А. ШИБАЕВА.

ЗДЕСЬ ЖИВЕТ УДАРНИК...

ХОРОШО, когда на улице белым-бело и снег все падает хлопьями. Хорошо, когда тебе восемнадцатый и твое без того румяное лицо становится красивым, как яблоко. Хорошо, когда взялся за дело по душе и оно дается, потому что вкладывашь всего себя...

Еще совсем недавно Лену Николаеву знали в Пашкине как девчонку-восьмиклассницу. А теперь она ветфельдшер пятой бригады колхоза «Вперед». Правление послало учиться. Окончила годичные курсы. После надулась поступить в техникум, стала заочницей.

Лена спешит к отцу. За день они встречаются не раз. Леонид Константинович поставили

вает, и горя хватит с ними. А все не бросает своих малышей.

Приходилось пашинцам наблюдать такую картину. Идут по деревне телята. А сзади за ними едет на телеге Татьяна Моисеевна. Рядом — бочка с водой: покормит на лугах своих питомцев и тут же даст им утолить жажду. Уже в нынешнем году вырастила Боровик 280 телят до четырехмесячного возраста.

ПАВЕЛ Иванович Забродин — человек из тех, о которых говорят: мастер на все руки. Основная его профессия — тракторист. Но в случае нужды может быть слесарем и токарем.



Отец и дочь Николаевы.

на откормочную группу. Вместе с двумя другими скотниками он должен сдать сто двадцать бычков не меньше 300 килограммов каждый. Контрольные взвешивания показывают, что плен отец и его товарищи перевыполнят. Лена рада от всего сердца.

Но не по производственным делам идет она на этот раз к Леониду Константиновичу. Хочет позвать его на обед. Сейчас она осталась в семье за главную. И хоть нелегко приходится Лене, кроме нее еще пятеро детей, но она не жалеет, что отпустила маму вместе с одной из сестренок в родную Чувашию. Пусть отдохнет, руки доярки заслужили покоя!

Отец и дочь подходят к дому, на фасаде которого прибита табличка: «Здесь живет ударник коммунистического труда».

ТАКИМ же знаком почета отмечен дом Татьяны Моисеевны Боровик. Когда покидала она свою хату на Украине, думала, что никогда не освоится в условиях Сибири. Но вышло, что «злякалась» напрасно. Бояться было нечего. Человеку, привыкшему к крестьянскому труду, всегда одинаково привлекательно пахнет по веснам таинская земля. Однаково радостно бьется его сердце при первом звуке с пробуждающейся фермы.

Самых маленьких телят выращивает Татьяна Моисеевна. Бы-

вместе со слесарем Аристарховым и вернувшимся из школы бригадиров Панюшкиным вычепали. Так тем вроде бы положено. А он при чем? Вот поди ж ты, такой характер!

И жена у Павла Ивановича под стать. Во всем колхозе знают доярку Анастасию Алексеевну Забродину. Она депутат районного Совета. Особенно большую работу проявляет о ребятишках. Узнает, что успеваемость снижается, всех на ноги поднимет, по домам пойдет. Нерадивого родителя не постесняется, на товарищеский суд вытянет. Недавно здорово Петру Щербакову досталось!

У Забродиных тоже висит красная табличка. Прибили ее в честь Анастасии Алексеевны. Но и Павел Иванович заслужил, чтобы жить в особенном доме.

ЯКОВ Никитович Суртав — плотник. Их в колхозе четыре. Выполняют они разную работу, на первый взгляд, трудятся главным образом по мелочам. А без них никак в хозяйстве не обойтись.

То ясли на ферме отремонтируют. То пол в клубе переберут. То в амбаре все щели заделают. Случается, что и более солидные заказы выполняют. Раскомандировочную построили, водокачку.

Весной в поле плотники помогают. Надо на сеялку — сядут. Или грузчиками, семена доставляют.

Сейчас члены бригады работают в разных местах. Но не забывают друг друга. Как правило, знают они, чем заняться на следующий день. Однако с утра неизменно собираются в конторке. Обмениваются новостями, выкурят по папиросе и разойдутся по своим местам.

Яков Никитович готовит зимний транспорт, мастерит сани. Видимо, осталось в нем что-то от его предков — татар, которые славились производством добрых повозок.

Не раз награждали Суртава за хорошую работу. Вместе с трактористами, комбайнерами, скотниками, доярками поднимался он на сцену, получал грамоты, подарки. Вот тебе и второстепенная профессия!

ЕЩЕ менее важным может показаться несведущему человеку занятие Тимофея Зиновьевича Чиркова, выходца из маленького народа коми. Он сторож

на животноводческой ферме. Иной рассудит: «Да что там! Ночь. Знай спи!». Но, видимо, сторож сторожу рознь.

Был случай. Тимофей Зиновьевич, как всегда, обходил коровник. Все казалось будто бы нормально. Но что это? Из ясель торчат коровы ноги. Что случилось с Буренкой?

Саданула ее соседка. Корова, как говорится, с копытков долой. Упала в ясли копытами вверх и подняться не может. Ес-



Тракторист Павел Иванович Забродин.

ли бы не Суртав (дежурный-то оказался недобросовестным, дом рядом, он и убежал), сдохла бы скотина от кровоизлияния в мозг.

Все видят, все слышат, все знает сторож. Девяносто голов на его попечении. Когда отели идут, он первый помощник. Печку протопить — тоже пожалуйста.

Не старый еще Тимофей Зиновьевич. Но больной. Изъязвленная страдает. Давали ему путевку на курорт. Помогло, но не совсем. Вот и работает сторожем.

А раньше девять лет скотником был. Тогда и присвоили ему звание ударника коммунистического труда. Но никто не скажет, что он его не оправдывает теперь.

СМЕНИТЬ профессию пришлось и супругам Кузьминым. Только по другой причине. Леонид Григорьевич был кладовщиком, Зоя Гавриловна — дояркой. Но односельчане попросили их стать продавцами, знали: люди трудолюбивые, честные. Разговор состоялся на собрании пайщиков. Уж больно надоели им беспорядки в магазине!

Кузьмины согласились, третий год торгуют. И не жалеют. Как это приятно делать для людей хорошие!

Не все товары в магазине бывают. Леонид Григорьевич и Зоя Гавриловна завели книгу заказов. Что кому нужно — запишет и расписывается поставит. На основании заявок легче товары получить. Как бывают довольны супруги, когда удается продать человеку то, о чем он давно мечтает!

Но иногда и заказы не помогают. Например, сейчас большой спрос на валенки. А их на базе нет. Как личную нужду воспринимают отсутствие их в магазине Кузьмины.

Но чаще всего супруги удовлетворяют заказы односельчан. Не случайно же они из месяца в месяц перевыполняют план.

— Много денег получили колхозники на дополнительную оплату. Да мы большую часть из них уже отбрали! — смеется Леонид Григорьевич.

Уважают супружеские пары. Им тоже присвоено звание ударников. К ним и домой идут, как в магазин, запросто. Когда начинается передача по телевизору, дверь не успевает закрываться. Послушают беседу или посмотрят кино, а потом еще долго сидят, разговаривают, вспоминают прошлое, загадывают на будущее. С особым интересом слушают рассказы Порфентия Васильевича Храпотинского, который родом из Молдавии.

* * *

Очень разные люди живут в Пашкине. Разные по возрасту, по образованию, по профессии, по национальности. В былье времена это могло вызвать между ними непреодолимую преграду. А теперь они живут одной семьей, делают общее дело — строят коммунизм.

Чувашская девушка из много-детной семьи учится в техникуме. Доярка решает вопросы именем народной власти. Тракторист и плотник получают награды за добросовестный труд. Заболевший скотник, потомок прежде забитого коми-пермяка, ничего не видевшего за свою жизнь, кроме нужды, едет лечиться на один из лучших курортов Союза.

Удивят ли кого из нас эти факты? Ничуть. Это наши советские будни. Счастливые будни счастливых людей. Завоеваны они нашими отцами почти пятьдесят лет назад и закреплены Конституцией.

Л. ЧУХОНЦЕВА.



Татьяна Моисеевна Боровик со своими внучатами.



Как домой, идут к Кузьминым соседи посмотреть передачу по телевизору.

ПУСТЬ РАСТЕТ КАРАВАЙ

ПЕРВЫМИ радовались бывшие кузнецкстроевцы. Они построили, отладили машинно-сульфатный цех и на пятидесятый день восемнадцатого года Советской власти получили первые горсти светло-серого порошка сульфата аммония. Это была радость победы колективного труда. Радость в том, что они, металлурги, отныне будут помогать селу еще и удобрениями. К концу года сельским труженикам были отправлены тысячи тонн нового удобрения.

Шли годы. Люди думали над тем, как повысить качество продукции, как увеличить ее производство. Начинали с двух сатураторов, а теперь их в цехе пять. Изменился и цвет удобрения. Теперь он соответствует высшим требованиям ГОСТа — белоснежный.

5 августа этого года машинносульфатчики выдали последнюю тонну сульфата в счет намеченного плана. Это событие прошло без обычных в таких случаях радостей. Привыкли мы к соз-

данию богатств, привыкли настолько, что не замечаем их значимости. Ну, хотя бы этот сульфат аммония. Много это или мало? Какую пользу принесли они стране?

Хлеборобы говорят: — При внесении двух центнеров сульфата на гектар наших кузбасских земель прибавку урожая зерновых в среднем получим 5—6 центнеров...

Значит, страна получила дополнительно миллионы центнеров хлеба. Это уже добрый каравай. «Выпекли» его наши скромные машинносульфатчики, такие, как ударник коммунистического труда аппаратчик Александр Федорович Чадаев. Летом этого года его грудь украсил орден «Знак Почета». Четверть века работает аппарат-

чиком Михаил Кузьмич Лазуткин. Нет в цехе такого винтика, который бы не ощущал своим мозолистыми руками этот тихий, спокойный человек. У этих мастеров управления сложными аппаратами многому научился коммунист Николай Прокопьевич Соколов. А теперь он не уступит им ни в сноровке, ни в мастерстве.

С годами совершенствовалась и техника. Если двадцать лет назад, как рассказывает один из первых руководителей цеха Николай Афанасьевич Гурьянов, работали на прямом токе, что приводило к сбросу в реку аммиачных вод и потере ценных веществ, то теперь здесь действуют очистные сооружения. За 19 лет своей работы в цехе Николай Афанасьевич немало сделал для улучшения производственного процесса. Сейчас он

работает заместителем главного инженера коксохимического производства и постоянно помогает сменившим его молодым руководителям цеха.

Что же нового сделано за последние два года?

Чтобы добиться белизны сульфата, в цехе смонтировали дополнительную емкость для отстоя маточного раствора. В этом сборнике его подкисляют серной кислотой, что ведет к отделению смолки. Кроме этого, сделали отвод паров от двух аммиачных колонн непосредственно в газопровод прямого газа. Это позволило очистить маточный раствор от ряда красящих пигментов при переработке его в пиридиновой установке. В эти дни в цехе производят замену центрифуг на более мощные. Одна из них уже установлена

и действует, готовится к установке вторая.

В цехе действует автоматическое регулирование кислотности, за счет которого коллективу удалось снизить кислотность маточного раствора с шести до 3,5—4,5 процента. Так было повышенено качество сульфата. Истинно, с первых дней его производства он идет с повышенным содержанием полезного вещества, что способствует повышению урожайности сельскохозяйственных культур. Так, при внесении в почву 5 ц сульфата на гектар урожайность картофеля повышается на 30 центнеров. Возрастает урожайность овощных и других культур.

Соревнуясь за достойную встречу 50-летия Советской власти, машинносульфатчики увеличивают производство своей продукции. Они ежемесячно отправляют сельскому хозяйству белоснежный сульфат.

М. РОМАЩЕНКО.
Кузнецкий металлургический комбинат.

В таежной глухи

Первого декабря нам в редакцию позвонил начальник геологоразведочной партии Геннадий Павлович Шамшурин.

— У нас сегодня радостное событие. В поселке Аскарлы сдали в эксплуатацию детский сад.

Пятьдесят наших ребятишек скоро спрячут новоселье.

Радоваться и в самом деле есть чему. Свой труд, как ни говори, всегда дороже. А строили садик сами же геологи в основном в нерабочее время. Едва успева-

ли сложить свой инструмент, как брались за лопату, мастерок, мальярную кисть. Сменный буровой мастер Геннадий Иванов вел каменную кладку стен. Электрики Николай Горячев и Александр Федорович Ушаков сделали проводку, электрифицировали здание. В садике наладили водяное отопление, канализацию — не хуже городского. Все строительные работы велись под руководством Михаила Васильевича Баркова.

Кстати, детский сад — не первая новостройка в Аскарлах. Совсем недавно в поселке появились новые помещения медпункта, почтового отделения.

Кажется, что гром рукоплесканий разорвет сегодня стены зала. Принимая дорогую эстафету, пионеры дружины имени Героя Советского Союза И. Назарова клянутся свято хранить завоевания своих детей и отцов и стать им достойной сменой.

С приветственной речью к пионерам выступили секретарь районного комитета ВЛКСМ В. Чмерев и председатель Ильинского сельсовета А. Кирсанова. Ветеран Великой Отечественной войны заместитель секретаря партийной организации совхоза П. Мамайтова рассказал ребятам о своих фронтовых товарищах.

После концерта торжественное шествие направилось в парк Победы.

Пионеры возложили венки к памятнику землякам-героям. Лилия Фидлер рассказала о боевом пути комсомольца-односельчанина И. Назарова. Школьники зажгли огонь вечной славы героям. Здесь, у обелиска своих отцов, ребята дали клятву — быть достойными продолжателями дел старших. Сейчас факел под девизом «Здравствуй, юность отцов!» пошел по всем классам школы. Через два дня он загорится в средней школе совхоза «Металлург».

Ф. ГАВРИЛОВ,
воспитатель интерната.
с. Ильинка.



Атамановская средняя школа.
Ученики шестого класса «Б» на уроке труда.

На снимке (слева направо):
Оля АСТАХОВА, Катя ДРЕЕР и Люда ПАЛУШИНА проходят практику работы на сверлильном станке.

Фото В. Кирьянова.

ЖДЕТ НАШИХ ПИСЕМ СОЛДАТ

Уходят солдаты в армию. Но связь со своими родными, друзьями не теряют. Пишут о своих дела. Больше всего им хочется узнать, что нового в родных краях. Многие пишут в райком комсомола, ибо их жизнь была связана с комсомолом. Миша Гирько учился в Кузедеевской школе, увлекался радиотехникой, многих увлек любым делом. Вел радиоконструкторский кружок в Кузедеевском доме пионеров. Вот одно его письмо, присланное со службы в райком комсомола.

Вы просите, чтобы я писал вам о своей службе. Она, как обычно во всех войсках, начинается с утреннего подъема, потом — зарядка, учеба и так проходит день за днем. Время летит быстро и незаметно. Вот так живем мы. Так и живет Москва — столица нашей Родины, где я служу. Все спешат куда-то, торопятся, кто на работу, кто в институт.

Кто не мечтает побывать в Москве? Наверное, каждый. Город-красавец, представляет из себя великолепное зрелище со своими шпилями зданий. Особенно хорошо он в летнее время. Много иностранных и наших туристов можно увидеть в музеях, выставочных залах ВДНХ, на Красной площади, особенно во время парада или демонстрации или просто како-

го-нибудь торжества, где часто бываем мы.

Как ни хорошо в Москве, а дома, говорят, лучше. Но долг есть долг, и его нужно исполнять с честью и достоинством советского гражданина. Армия — это сильнейшая школа жизни, где человек все пережитое близко принимает к сердцу, где он сам осуждает свои ошибочные действия по отношению к людям, к любимой девушке, товарищам, когда был в «гражданке». Вроде бы стал другим человеком.

У солдата есть время и на то, чтобы написать родным, друзьям письмо или заняться чем-нибудь, к примеру, спортивными играми, шашками, шахматами, бильярдом. Выезжаем на экскурсию, смотрим кино, концерты. Много интересных занятий в субботние и воскресные дни.

Я по-прежнему увлекаюсь радиоконструкциями, так что не очень уж ощущаю, что далеко от дома.

Как идут дела в Доме пионеров? Работает ли радиоконструкторский кружок? Напишите. Мне очень интересно знать.

М. ГИРЬКО.

Н-ская часть.

Строят на прибыль

В селе Ковляр выросло еще одно современное здание. Построено оно на сверхплановую прибыль Ковлярского сельпо. Этот магазин — двадцатый по счету объект созданного здесь торгового центра. В его комплексе — салон тканей, специализированные магазины, гастроном, столовая, ателье, комбинат бытового обслуживания, рынок и другие объекты, построенные на средства потребкооперации.

Сельские кооператоры работают рентабельно. В магазинах всегда большой выбор товаров. Практикуется развозная торговля на фермах и полевых станах. План товарооборота систематически перевыполняется. С начала года, к примеру, здесь получили около 30 тысяч рублей сверхплановой прибыли, значи-

тельная часть которой использована на строительство и приобретение торгового оборудования.

Предприятия торговли, общественного питания и службы быта имеются сейчас почти в каждом втором селе района. К 50-летию Великого Октября их решено создать во всех населенных пунктах. Многие колхозы и совхозы также строят на свои средства магазины, столовые, цехи бытового обслуживания.

Возводятся также жилые дома для работников торговли.

(Корр. ТАСС).

Тауз,
Азербайджанская ССР.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»
4 декабря 1966 года
3-я стр.

„Демократия“ „свободного мира“

Новый драконовский декрет

Недавно правительство Португалии издало декрет о концентрационных лагерях. Отныне в соответствии с декретом, подписанным Салазаром, политических заключенных будут отправлять подальше от взоров мировой общественности в отдаленные пункты Атлантического океана: на Азорские острова, острова Зеленого Мыса и остров Мадейру. Новый декрет дает неограниченные полномочия министру юстиции и министру по вопросам заморских территорий, которые в «определенных случаях» могут из «сообщений безопасности» направлять осужденных в концентрационные лагеря на этих островах.

... Для узников концентрационного лагеря Таррафа, расположенного на острове Сантьягу, — одном из островов Зеленого Мыса, — временно остановилось. Выжженное солицем плоскогорье. Днем — ужасная жара, ночью — холод. Сеирепствует желтая лихорадка. Мучительное чувство жажды: не хватает питьевой воды. Баланда вместо еды.

Новые меры португальского правительства угрожают сотням патриотов. Только решительный протест мировой общественности, пишет французский еженедельник «Ви увиер», сможет помешать Салазару осуществить эти концлагеря первого политзаключенного. Сюда в первую очередь направляли коммунистов. В Таррафае погиб один из руководителей Компартии Португалии Бенто Гонсалвес. Девять из 23 лет пребывания в салазаровских застенках провел здесь член ЦК Компартии Мануэл Родригес да

Силва. Концлагерь Таррафа — это символ режима Салазара.

Всему миру известны тюрьмы Пениши, Алжубе, Кашиас и другие, где заключенных подвергают самым изощренным пыткам, взятым из арсенала гитлеровских палачей. Вот одна из них, известная под названием «статуя». Допрашиваемого ставят лицом к стене. На уровне его глаз помещены надписи — вопросы, на которые ПИДЕ — португальская политическая полиция — требует ответа. Так узник стоит часами, сутками. Голова становится чугунной, перед глазами плывут круги. Человек теряет сознание и падает, но его снова ставят на ноги. Пытка продолжается до тех пор, пока от заключенного не добьются показаний. В этих тюрьмах до сих пор томятся члены ЦК Компартии Португалии Бланки Тейшера, Антонио Диас Лоуренса, Пирес Жорже, Октавио Пато, Жозе Мато и многие другие патриоты.

Новые меры португальского правительства угрожают сотням патриотов. Только решительный протест мировой общественности, пишет французский еженедельник «Ви увиер», сможет помешать Салазару осуществить эти концлагеря первого политзаключенного. Сюда в первую очередь направляли коммунистов. В Таррафае погиб один из руководителей Компартии Португалии Бенто Гонсалвес. Девять из 23 лет пребывания в салазаровских застенках провел здесь член ЦК Компартии Мануэл Родригес да

«В связи с декретом о высылке за пределы Португалии политических заключенных, среди которых находятся профсоюзные руководители и трудящиеся, осужденные за их справедливую и законную деятельность в защиту интересов рабочего класса, Всемирная федерация профсоюзов заявляет самый решительный протест и требует отмены этого декрета, направленного на возрождение концентрационных лагерей».

К голосу протesta Всемирной Федерации профсоюзов присоединяются все честные люди земли.

Борис ФЕДРОВ.

(ТАСС).



В Колумбии идет партизанская война. Партизаны — рабочие и крестьяне — ведут борьбу за свои права, за демократический строй, выступают против зависимости страны от американского империализма.

На снимке: отряд партизан ФАРК (Революционных вооруженных сил Колумбии).

Фотохроника ТАСС.

Бразилия: такова жизнь

Печальная повесть о «мужчине, который стал матерью», стала еще одной грустной страницей в истории нищеты и страданий бразильского народа.

Это произошло в небольшой деревне Лажес до Кальдеро — деревне настолько бедной и отсталой, что даже местный врач назвал ее «концентрационным лагерем для сотен бедняков, живущих в рабстве полнейшего невежества». Ничем не отличающийся от сотен других батраков 19-летний Жозе Жоао с утра до позднего вечера работал за нищенские 50 центов в день в поле. И только когда у Жозе Жоао два месяца назад родился ребенок, всем стало известно, что этот батрак — женщина, которая носила мужскую одежду и выдавала себя за мужчину, чтобы зарабатывать больше денег. Ведь женский труд в Бразилии ценится вдвое дешевле.

Жозе, вернее Жюана и ее ребенок, по-прежнему живут в этой деревне, и она по-прежнему с утра до позднего вечера трудится в поле, но только получает теперь половину того, что ей платили раньше.

Лев ЯДРОШНИКОВ,
корреспондент ТАСС.

Нью-Йорк.

«В дружбе со смертью» — называлася их номер. Он был гвоздем новой цирковой программы. Каждый вечер публика до отказа заполняла цирк, чтобы посмотреть на их головоломные трюки. Они работали великолепно. Работали под самым куполом цирка. Без сетки, без всяких предохранительных приспособлений. Это была дерзкая игра со смертью. Игра, приносившая крупные барыши владельцу цирка.

И в этот вечер все шло, как обычно. Громом аплодисментов сопровождались сложные акробатические упражнения. Он готовился уже к своему коронному «прыжку смерти». Она, чтобы занять в это время внимание публики, грациозно покачивалась на перекладине и расточала обворожительные улыбки. Но когда приготовления закончились, случилось неожиданное: легкий вскрик, и стройное женское тело камнем полегло вниз. Глухой удар — и, непод-

важное, оно осталось лежать на цирковой арене...

Вопль ужаса потряс цирк. Затем воцарилась мертвая тишина. Все взоры устремились на того, кто был под куполом цирка. Он застыл на месте, и, побледнев, как мел, смотрел на бездыханное тело женщины. И вдруг страшную тишину разрезал жесткий, требовательный голос:

— Будьте мужчиной, продолжайте выступление!

И тот, наверху, встрепенулся, собрал все силы, качнулся раз-другой на перекладине, оторвался от нее и, подобно птице, перелетел через весь цирк к другой трапезии. Музыканты по его знаку грянули бравурный марш. Раздались неуверенные хлопки. Но акробат не рас-

клинивался. По его лицу текли крупные слезы. Быстро спустившись с трапезии, он убежал за кулисы.

На следующий день о трагедии в цирке сообщили все газеты. Кто этот человек, который осмелился заставить акробата продолжать выступление? Что побудило его к этому? — такими вопросами пестрели отчеты. И мало кто знал, что эта печальная история имела свое продолжение.

В редакцию газеты, которая поместила, пожалуй, самый подробный отчет о случае в цирке, на следующий день пришел молодой человек. Он попросил провести его к редактору. Между ними состоялся такой разговор:

— Я прочитал в вашей газете о случае в цирке. Написано очень хорошо. Сохранились ли гранки статьи?

— Не знаю. Об этом надо спросить в типографии.

— Сделайте это. А потом вы измените заключительный абзац и напечатаете газетную полосу еще раз.

— Вы сошли с ума...

— Вы напишете, что, несмотря на трагедию, акробат работает великолепно, как и подобает настоящему артисту.

— Но ведь газета давно уже распродана, и ее читают все.

— Это не важно, мне нужен только один экземпляр. Любой ценой.

— Но кто вы такой, в конце концов?

— Я тот человек, который

потребовал продолжить выступление. Поймите, если бы он прервал его, он никогда бы больше не вышел на цирковую арену... Все было бы конечно. А он уже немолод. Надо было обязательно переломить себя именно в тот момент... Вам трудно понять это, вы не артист...

— И для этого вам нужна измененная статья?

— Да, она поможет ему перенести тяжелый удар и работать дальше. Может быть, это облегчит ему горечь утраты горячо любимой женщины...

— Но почему именно вы принимаете такое участие в судьбе акробата?

— Потому что я — единственный сын этой артистической пары...

Виталий ВИНОГРАДОВ,
корреспондент ТАСС.

Вена.

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города);

«Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.

Заказ 16525, тираж 4780.

ОП07043

Типография г. Новокузнецка, Кемеровской области, управление по печати.